

# Таджикистан: пресса о прессе, №26 (130), 2008г.

## Обзор еженедельных газет Таджикистана за 26 июня 2008 г.

«Фараж»(№26 от 26.06.08) на этой неделе рассказывает о том, что лидер движения "Ватандор" ("Патриоты"), редактор газеты "Чароги Руз" Дододжон Атовуллоев, провел в Москве пресс-конференцию, посвященную последним событиям в Таджикистане. Однако инициатива Д.Атовуллоева не нашла поддержки среди крыла Искандарова из Демократической партии Таджикистана и руководства СДПТ, а также была подвергнута резкой критике со стороны государственных СМИ. Так Национальное Информационное агентство «Ховар» распространило в своем Интернет - сайте заявление с подписью 24 человек под заголовком «Атовуллоев! Проживете ли вы без Таджикистана?», которая была опубликована и в некоторых государственных печатных СМИ.

В нем, в частности, говорится: «С чувством глубокого недоумения мы ознакомились с размещенным в Интернете на сайте [www.centrasia.ru](http://www.centrasia.ru) уведомлением о пресс-конференции, которую собирается провести в Москве, в издательском доме "Комсомольская правда" небезызвестный оппозиционный таджикский журналист Дододжон Атовуллоев.

Мы знаем, что у этого человека много обличий, но в последнее время он предпочитает выступать в ипостаси лидера непризнанного в Таджикистане общественного движения "Ватандор" ("Патриот"). О его создании г-н Атовуллоев публично объявил в начале 2007 года, сорвав аплодисменты ряда полубульварных газет, издающихся на территории Российской Федерации. Тогда он заявил о создании совета движения из 47 человек и президиума в составе 11 человек. Поделится также заговорщическими планами о создании комиссии по примирению, куда, на его взгляд, вошли бы лидеры регионов Республики Таджикистан и представители политических партий. Обещал он читательской аудитории и проведение самых демократических выборов в нашей стране, намекнув, что у него в запасе имеется пять кандидатов на пост президента. И наконец, уподобившись оракулу, возвестил о цветочной революции в Таджикистане, согласившись назвать ее фиалковой. При этом и точные сроки обозначил: весна 2007 года. Но фантазии г-на Атовуллоева не сбылись, поскольку для подобных апокалиптических свершений в нашей стране просто нет почвы. Ну, казалось бы, потерпев фиаско в политике, нужно успокоиться. Ан нет, главный редактор выходящей за пределами республики газеты "Чароги руз" продолжает нагнетать обстановку. Прослышав, что в городе Хороге - в административном центре Горно-Бадахшанской автономной области Республики Таджикистан - состоялся митинг у здания областного хукумата, Нострадамус Атовуллоев возликовал, дескать, что начинают сбываться его пророчества.

Да будет вам, г-н Атовуллоев! Где в эпоху демократических реформ сегодня не бывает митингов? Ну, собрались люди в Хороге на площади, поговорили меж собой, выдвинули ряд претензий, выслушали доводы местной администрации да разошлись с миром. Где тут революция? Делать из мухи слона - занятие, как известно, бесплодное и неблагодарное. Если бы вы там, вдали от Родины, пользовались не слухами, а достоверной информацией, то не попадали бы впросак столь часто, г-н Атовуллоев»

В конце заявления авторы говорят «За долгие годы эмиграции вы, г-н Атовуллоев, похоже, разучились краснеть от стыда за лживое слово. Негоже человеку, который сам себя лишил этнических корней, представляться патриотом Таджикистана! Мы не наделяли вас полномочиями вещать от имени таджикского народа - не забывайте об этом. Вспомните наши слова и тогда, когда в очередной раз уже в силу привычки будете поливать грязью нашу страну. Таджикистан обойдется без подобных вам отщепенцев, но проживете ли вы без Таджикистана - вот это вопрос времени».

Известный таджикский журналист Зафар Абдуллаев на страницах «Курьер Таджикистана» (№26 от 25.06.08) пишет об итогах проходившего в Москве 10-ого Конгресса русской прессы. В частности, в материале говорится, что кремлевские власти собираются значительно увеличить размер финансовой помощи представителям русскоязычной прессы, находящимся за пределами страны. Таким образом, они намерены укрепить культурное и информационное присутствие за рубежом и поддержать лояльные СМИ. Об этом говорили президент РФ Дмитрий Медведев и премьер-министр Владимир Путин на встречах с журналистами и руководителями русскоязычных СМИ стран СНГ и мира в рамках данного Конгресса. По сути, данную инициативу Кремля многие на конгрессе расценили как ответ окрепшей морально и материально России американцам, имеющим множество грантовых программ в области продвижения демократии, в том числе поддержки независимых СМИ. Причем ряд участников выразили сомнения по поводу будущей прозрачности выдачи грантов на местах, их конкурентоспособности с американскими и западными программами или местной господдержкой. Автор задается вопросом «А захотят ли иностранные СМИ, пишущие (вещающие) на русском языке, получать такую поддержку. Ведь не все, кто использует этот язык как основной, могут быть согласны с политическим и экономическим курсом российских властей и т.п. писать по русски не всегда означает быть русским или быть согласным со всем, что происходит в России или за ее пределами с ее подачи. Для некоторых журналистов это всего лишь рабочий язык, механизм, объединяющий с другими пользователями этого языка а не с Россией».

Далее он пишет, что «господам Медведеву и Путину при всей серьезности намерений стоило бы обозначить имплементирующим структурам ( тем же «Русскому миру» или посольствам РФ) необходимость придания нейтральности приоритетам, по которым будут выдаваться гранты, обеспечения прозрачности таких процессов и недопустимости последующего давления на грантополучателей, иначе идея, как минимум, провалится, в худшем- принесет обратный эффект. Ведь российская политика сегодня неофициально находит поддержку и понимание не во всех странах зарубежья, и откровенная поддержка нейтральных и независимых русскоязычных СМИ, их «прокремлевывание», может вызвать ответный прессинг властей, националистических масс-медиа внутри этих стран. России это плюсов не добавит».

«Таджикистан: государство основано на праве или разрешениях?»,- задается вопросом «Начот» ( №26 от 26.06.08). В материале говорится:«когда речь заходит о демократии, разумеется, мы думаем и о свободе выражения мнений и плюрализме, ибо тот политический режим, который мы избрали, наряду с другими демократическими устоями, предполагает и этот принцип. Необходимо подчеркнуть, что свобода высказываний предназначена не только для СМИ, но и для всех граждан, и высказывание мнений, пусть даже в ограниченных рамках, не может быть тяжким грехом».

Очевидно, пишет автор, что работники СМИ в одиночку с этой работой не справятся, и, без сомнения, они не смогут представить своей аудитории анализ или комментарий какого-либо факта без сотрудничества со специалистами. Имеющиеся в стране отраслевые законы также обязывают каждого государственного чиновника, в случае, если информация не является секретной, давать ответы на вопросы работников СМИ. Однако можно долго прождать перед дверями экспертов и специалистов, но не услышать от них ни одного слова по интересующему вопросу. Как правило, пока вы ждёте, «специалисты» выходят из дверей и крепко закрывают их перед вами, говоря, что «времени нет». Большинство работников государственных органов считают такое поведение допустимым и, ссылаясь на дефицит времени, избегают высказать своё мнение или предоставить нужную информацию. В каком же законе РТ сказано, что работники подведомственных министерствам предприятий могут давать информацию только после получения от них «разрешения»? Разве в законе РТ «О печати и

других СМИ » не говорится, что каждый государственный служащий обязан предоставлять работникам СМИ информацию? В конце концов, разве Таджикистан не является государством, основанным на праве? Или приказы начальников и других ответственных лиц министерств, стоят выше принятых законов? Наконец, Таджикистан - это государство, основанное на праве или на «разрешении»?

Главной модной тенденцией сегодняшнего политического сезона, несомненно, является борьба с коррупцией и это тема стала предметом дискуссии очередного Заседания клуба Социального Партнерства, прошедшего недавно в Душанбе,- пишет «Вечерний Душанбе» ( №26 от 26.06.08). Круглый стол собрал представителей АП, парламента, общественного совета страны, ЦСИ при Президенте РТ, Бюро ОБСЕ в Душанбе и др.

Участники отметили, что коррупция превратилась в серьезный фактор, тормозящий развитие страны, наносит ей колоссальный ущерб и мешает решению задач, определяющих стратегию развития Таджикистана. По словам председателя международного фонда таджикского языка Усмона Назирова «взятки с равным энтузиазмом берут в судах и министерствах, милиции, прокуратуре. Особенно нетерпимо это явление там, где воспитываются новое поколение таджикских граждан -в школах, в вузах. Ведь дети растут в атмосфере взяток и, получив дипломы, как раз станут судьями, министрами, прокурорами и политиками». Нужна прозрачность. «Предлагаю напечатать фотографии всех коррупционеров во всех СМИ, а также организовать показательные суды по телевидению. Пусть народ видит и знает всю правду».- отмечает он.

«Азия плюс» (№26 от 26.06.08) сообщает, что 26 июня в Душанбе пройдет круглый стол, где будут обсуждены вопросы налаживания эффективного взаимодействия между СМИ и пресс-службами государственных органов по своевременному и достоверному информированию общественности. Он организован Независимой школой журналистики «Таджикистан - XXI век» в рамках реализации проекта «Доступ к информации: сотрудничество и прозрачность». Цель проекта - содействие обеспечению надежного доступа к общественно-значимой информации через повышение уровня профессионализма и налаживания эффективного взаимодействия представителей СМИ и пресс-служб государственных органов республики.

По словам исполнительного директора Независимой школы журналистики «Таджикистан - XXI век» Сафо Сафарова в ходе реализации проекта планируется проведение серии семинаров и мастер-классов для 40 практикующих журналистов и сотрудников пресс-служб государственных органов, а также организация и проведение рабочих встреч «Сотрудничество СМИ и пресс-центров: достижения и перспективы» для налаживания конструктивного диалога представителей СМИ и пресс-служб государственных органов.

На прошлой неделе «Независимое телевидение Таджикистана» (СМТ) отметила первую годовщину,- пишут «События»(№26 от 26.06.08). По этому поводу руководство нового телеканала провело пресс-конференцию для представителей других СМИ. На мероприятие председатель СЖТ Акбарали Сатторов вручил удостоверение и памятный значок «Отличник культуры» генеральному директору ТВ «СМТ» Зиннатullo Исмоилову. Этой награды он удостоился за действительно существенные успехи в деле информирования населения республики. «За короткий срок телеканал стал для жителей города Душанбе и районов республиканского подчинения, несмотря на то, что вещает он всего 8 часов»,- пишет газета.